

Государственные награды времен ВОВ

Знай прошлое, живи настоящим,
думай о будущем...

Орден Славы



- Орден Славы был учрежден Президиумом Верховного Совета СССР в один день с орденом Победы. Орденом Славы награждались солдаты, сержанты армии и флота. Орден Славы – выполнил художник Москалев. Первоначально Орден Славы, должен был именоваться орденом Багратиона, героя войны 1812 года. Однако, Сталин решил по-другому. Орден имел три степени. Орден Славы представлял собой выпуклую пятиконечную звезду, в которой располагался круг, на котором была изображена Спасская башня, московского Кремля. В нижней части круга красовалась надпись «Слава», оформленная на красном фоне.
- Орден Славы был предназначен для награждения миллионов солдат, которые проявляли в бою мужество, храбрость и бесстрашие. Орденом Славы награждались последовательно, не перепрыгивая через степени. Орден Славы первой степени был полностью выполнен из золота, второй из золота и серебра, а третий из серебра. В истории Великой Отечественной Войны, есть случай награждения орденом Славы всех солдат целого батальона, проявившего себя в боях за около реки Вислы.

Орден Победы



- Орден Победы занимает особое место в советской наградной системе. Орден полагался только за руководство операциями стратегического значения. Идея создания такого ордена появилась в 1943 году. Высший военный орден Победа являл из себя выпуклую пятиконечную звезду, размером 72 миллиметра. По краям лучей звезды, располагались бриллианты. В середине звезды был круг с изображением кремлевской стены. Над ней надпись «СССР». По краям круга был изображен венок из лавровых и дубовых листьев, в нижней части на красном фоне надпись победа.

- Орденем Победа награждался командный состав красной армии за успешное проведение боевых операций в масштабе фронта, в результате которой обстановка на фронте резко менялась в пользу советских войск. Учреждение Ордена Победы произошло в момент коренного перелома в Великой Отечественной Войне. Орденем Победы дважды был награжден Сталин, Жуков и Василевский. Помимо трех советских главнокомандующих, высокой награды удостоились еще десять полководцев. Первым же кавалером Ордена Победы стал Георгий Жуков.

Хмельницкого



- Орден Богдана Хмельницкого стал четвертым полководческим орденом наградной системы Советского Союза. Идея учреждения такого ордена принадлежит кинорежиссеру Довженко. С десятков художников приняли участие в конкурсе на разработку эскиза ордена. Из всех конкурсантов, жюри выбрало работы художника Москалева и графика Пашенко. Орден Богдана Хмельницкого представлял собой пятиконечную звезду, выполненную из серебра, такая звезда была наложена на аналогичную золотую. В центре ордена – круг золотистого цвета, с изображением Богдана Хмельницкого. Орден Богдан Хмельницкого был учрежден в октябре 1943 года. Имел три степени, как и два других полководческих ордена: Суворова и Кутузова. Первым человеком, получившим эту почетную награду, стал генерал – майор Данилов. Многие замечательные полководцы ВОВ получили впоследствии эту награду – Бирюзов, Захаров, Гречко и многие другие.
- Орден Богдана Хмельницкого получило около девяти тысяч человек.

Орден Александра Невского



- Орден Александра Невского один из трех полководческих орденов, появившихся в советской наградной системе в 1942 году. Автором проекта ордена Александра Невского выступил архитектор Телятников. Орден Александра Невского опять же представлял собой пятиконечную звезду. Звезда была выпуклой и находилась на фоне десятиугольной пластины. Пятиконечная звезда ордена была покрыта красной эмалью, её края имели позолоченную обводку. В центре ордена – изображение Александра Невского, причем его изображение находится в щите. По окружности щита с портретом, идет надпись – «Александр Невский».
- Орден Александр Невского награждались за личную отвагу, мужество и храбрость, проявленные в бою. Орденом могли быть награждены и командиры советских войск, за умелое ведение боя. Из трех «полководческих орденов», орден Александра Невского единственный, который не имеет степени. Первыми кавалерами ордена Александра Невского были участники битвы под Сталинградом. Орденом Александра Невского в годы Отечественной Войны было награждено более 40 тысяч человек. Среди награжденных этим орденом было и семьдесят иностранцев.

Орден Кутузова



В июле 1942 года, во время Великой Отечественной Войны, с целью повышения боевого духа армии, были введены новые боевые награды. Орден Суворова, имевший 3 степени, орден Кутузова – две степени и Александра Невского. Создателем проекта ордена Кутузова был художник Москалев. Москалев был автором многих медалей и орденов времен Великой Отечественной Войны. Орден Кутузова, представлял собой пятиконечную звезду. С лицевой стороны орден был выпуклый. Посредине него находился белый эмалевый круг с изображением великого русского полководца, на фоне Кремля. По кругу шла эмалевая ленточка с надписью Михаил Кутузов. Орден Кутузова первой степени изготавливался из золота, а второй, как и третий - из серебра.

Орденом Кутузова первой степени награждали за хорошо разработанный и проведенный план отходов и соединений войск, контрудары и выход на новые рубежи. Вторая степень ордена полагалась офицерам за упорное сопротивление неприятелю, силы которого в разы больше. Орден Кутузова третьей степени полагался за инициативу, которая повела за собой нанесению крупного урона врагу. Кавалерами Ордена Кутузова первой степени стали 17 человек. Среди них были: Галанин, Жадов, Галицкий, Конев, Малинин, Гречко. Три ордена Кутузова получил полководец Соколовский. Орден Кутузова вручался как воинским частям, так и отдельным лицам. За годы войны, орден Кутузова первой степени получили 579 человека, 4 части и соединения. Второй - 3 тысячи человек. Третий - две тысячи человек и юбо частей. Более ста иностранных граждан становились кавалерами ордена Кутузова.

Медаль За Боевые заслуги



- Медаль «За Боевые заслуги» была положена тем, кто сумел проявить себя в борьбе с врагами Советского Государства. Впервые награждены этой почетной медалью были участники боев у озера Хасан. До начала Великой Отечественной Войны, обладателями медали «За боевые заслуги», стали около 21 тысячи человек. В годы войны, число награжденных по разным данным, достигло трех миллионов человек. Медаль «за боевые заслуги» была одной из самых массовых. Награждение медалью, чаще всего происходило по «горячим следам». К моменту распада СССР число награжденных медалью «За боевые заслуги» достигло 10 миллионов человек.

Орден Знак Почета



- Орден Знак Почета – стал последним советский орденом мирного времени. Появления Ордена Знак Почета, было обусловлено необходимостью поощрения трудового населения страны неэкономическими мерами. Орден Знак Почета, вручался трудовым коллективам, или отдельно проявившим себя на трудовом поприще индивидов. Орден оформлял художник Галядкин. Идею партии, Галядкин изобразил в виде фигуры мужчины и женщины, идущих вперед. Позже Мужчина и женщина стали именоваться как рабочий и колхозница. До Великой Отечественной Войны Орденом Почета было награждено 14 тысяч человек. Среди награжденных были такие известные люди, как Туполев, Кравченко, Посмитный. В годы войны, число награжденных орденом составило 66 тысяч рабочих. Среди обладателей Ордена Знак Почета, значились создатели «катюши» - Буторнин и Дедов.

Медаль Золотая Звезда



- Медаль Золотая Звезда появилась в октябре 1939 года. Она стала преемницей медали Героя Советского Союза, которая была учреждена летом того же года. Наградить этой медалью никого не успели. Рисунок медали был составлен художником Дубасовым. Медаль Золотая Звезда естественно изготавливалась из золота, и была в форме пятиконечной звезды. Лучи звезды имели две грани. На обороте медали была надпись: «Герой СССР», и номер медали. Получившие звание героя союза, до октября 1939 года, были тоже награждены такой медалью. Людям, имевшим в своем послужном списке две медали Золотая Звезда, возводились бюсты на их малой Родине.
- Трижды Герой Советского Союза был удостоен не только бюста на малой Родине, но и в Москве. Это часть указа так и не была выполнена, колонны героям СССР в столице так и не были построены. В Великую Отечественную Войну, первым медаль Золотая Звезда удостоился летчик Здоровцев. За время боев с немцами, Героями СССР стали 190 партизан. Всего же Золотой Звездой были награждены более 11 тысяч человек. В числе, которых трижды герой советского союза Покрышкин, Кожедуб. Первым в истории четырежды Героем Советского Союза стал замечательный русский полководец Георгий Жуков.

Орден Красной Звезды



- Орден Красной Звезды появился в один день с Орденом Ленина. Название Ордена, говорит о том, что эта награда предназначалась для людей, совершивших подвиг в бою. Красная Звезда была символом красной армии. Знак Ордена Красной Звезды представлял из себя нагрудную эмблему, похожую на ту, что носили первые красноармейцы, в годы гражданской войны. Вместо плута и молота, в центре пятиконечной звезды ордена, был изображен щит, а на щите красноармеец в буденовке с винтовкой. По краям щита были написаны коммунистические лозунги.
- Авторами дизайна Ордена Красной Звезды были Куприянов и Голенецкий. Первым обладателем Ордена Красной Звезды стал герой гражданской войны Блюхер. Блюхер был награжден за успешное подавление провокаций и волнений на Китайской железной дороге. Одними из первых Орден Красной Звезды получили участники «большого перелета». До войны, высокую государственную награду получили более двадцати тысяч человек. В годы войны с Германией, Орден Красной Звезды, стал одним из самых массовых наград.

Орден Ленина



- Орден Ленина был учрежден почти сразу после смерти вождя пролетариата. Орден Ленина стал первым орденом СССР. Этой наградой награждались как за боевые, так и за трудовые заслуги. Первый образец Ордена Ленина был выполнен художником Дмитриевым. В центре ордена был изображен портрет Владимира Ильича. Профиль Ленина был изображен на фоне заводов и фабрик. Фабрики стали символом нового времени, и индустриализации страны. Знак Ордена Ленина несколько раз меня своё обличие.
- Последний раз в довоенный период, это было в 1936 году. Первым обладателем Ордена Ленина стала газета «Комсомольская правда». Первым награжденным рабочим стал забойщик Филимонов, военный Калугин. Так же высокой награды удостоились замечательные русские писатели: Максим Горький, Островский, Шолохов. Орден Ленина заслужили и выдающиеся советские спортсмены: Лев Яшин, Третьяк, Игорь Нетто. За время существования ордена, его обладателями стали порядка 400 сот тысяч человек.